
26/03/2019

Слово на Негово Светейшество Българския 
патриарх Неофит за Благовещение на 
Пресвета Богородица

ВАШИ ПРЕОСВЕЩЕНСТВА,

БОГОЛЮБИВИ ОТЦИ, ВЪЗЛЮБЕНИ В ГОСПОДА БРАТЯ И СЕСТРИ,

Радостни и трепетни вълнения изпълват всяко християнско сърце в този ден, 
когато Църквата тържествено отбелязва светото Благовещение на 
Пречистата Дева и Майка на днес въплъщаващия се заради нашето спасение 
Син и Слово Божие, Господ и Спасител наш Иисус Христос. В този ден 
тържествува Църквата, полага се „началото на нашето спасение“. Днес 
„Синът Божи, Син на Девата става, и Гавриил благодатта благовествува“ 
(Тропар на празника). Извършва се онова, което е било очаквано от цялото 
старозаветно човечество, но което не може да бъде вместено от човешкия 
разум, защото се открива само на вярващото сърце. Този, чрез Когото 
„всичко стана“ (Иоан 1:3), възприема пълнотата на човешката природа, за да 



я върне към нейната първоначална красота – да възстанови и „да възкреси 
падналия образ“ (Тропар на предпразненството на Рождество Христово).

Но, за да стане всичко това възможно, необходимо беше човешкото съгласие, 
което Всемилостивият Бог, Който не желае нашата погибел, но иска 
създаденият от Него човек „да бъде жив“ (Иез. 33:11), намери в лицето на 
благословената Мариам, на тази, която с много усърдие и покорност към 
Божията воля съграждаше себе си като храм на Светия Дух – пречиста и 
пренепорочна, единствената, която бе намерена от Бога като истински 
достойна, за да принесе човешкия дял в богочовешкото дело на нашето 
спасение. Нея – избраната отвека Божия майка, която по дивния Божи 
промисъл стана „вместилище на Невместимия“ (Акатист на Пресвета 
Богородица, Икос 8), днес ние отново възнасяме към нея нашите молитви, 
защото познаваме силата на нейното застъпничество и онова дивно 
дръзновение, което има тя пред своя Син и наш Бог. Нея възпяваме, нея 
прославяме, заедно с нейния божествен Син и заедно с цялата Църква 
благодарим на Всеподателя за Неговата всеопрощаваща любов и грижа за 
нас, за дивното Въплъщение на нашия Господ и Спасител Иисус Христос и за 
даруваното ни чрез Него изкупление и спасение от греха, тлението и смъртта.

„Душата ми величае Господа, и духът ми се зарадва в Бога, Спасителя мой“ 
(Лк 1:46-47). С тези думи Всесветата Божия майка изразява своето 
преклонение пред дивната тайна на Боговъплъщението. С думите: 
„Благословена си ти между жените, и благословен е плодът на твоята 
утроба!“ (Лк 1:42) и до днес ние възпяваме тайнството на нейното 
спасително за света богомайчинство и в радостта си, от препълнени сърца ѝ 
пеем: „Радвай се, цвете на нетлението; радвай се, венец на въздържанието! 
Радвай се ти, която светло изобразяваш Възкресението; радвай се ти, която 
откриваш ангелския живот!“ (Акатист на Пресвета Богородица, Икос 7).

Благословен и препрославен да бъде Денят на светото и божествено 
Благовещение Богородично, когато „… цялото творение се радва, защото се 
развързва клетвата над праотеца!“ (Седален, гл. 3).



В този ден Църквата обръща особено внимание и на жената-християнка, на 
всички онези сред нас, които, следвайки примера на Пресвета Богородица, 
неизменно пазят в сърцата си нейния образ и жертвено отдават живота си за 
осъществяването на Божията воля в света. Прекланяме се пред всекидневния 
им подвиг, и призоваваме над всички тях Божието благословение, 
изразявайки дълбока признателност за ревността и усърдието им в 
богочовешкото дело на спасението.

По молитвите и небесното застъпничество на Пресветата наша Владичица и 
винаги Дева Богородица Господ Бог да милва и спасява всички нас!

Честит и благословен празник!

† НЕОФИТ

ПАТРИАРХ БЪЛГАРСКИ
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